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GENERAL ISSUES

SOCIAL THEORY AND SOCIAL SCIENCE

COTTRELL, A L U N . Social Classes in Marxist Theory. Routledge & Kegan
Paul, London, Boston, Melbourne 1984. ix, 373 pp. £ 25.00.

The present volume, based on a doctorate thesis (Edinburgh 1981), has a
dual aim: a critical discussion of "the conceptions of social class employed by
Marx and by modern Marxist writers" on the one hand, and, on the other, a
(partial) analysis of the class relations in post-war Britain. The author takes
issue with Poulantzas, Olin Wright, Colliot-Thelene and Carchedi on their
class theories, and proposes a mode of analysis "which moves at several
levels (investigation of economic classes at the level of property relations,
investigation of social and cultural collectivities, investigation of political
forces) unencumbered by the a priori assumption of correspondence be-
tween these levels and able to identify the specific connections in particular
social formations". From this starting-point Dr Cottrell deals with, among
other things, "impersonal capital", the Labour Party and Thatcherism.

GANTZER, IRMELA. Soziallehre und Forschungsmethode bei Frederic Le
Play. Haag + Herchen Verlag, Frankfurt/M. 1983. iv, 206 pp. DM 28.00.

Le Play's endeavours to upgrade social science into a positive science
analogous to natural science are central in this mimeographed study. The
author starts with a fairly detailed biography of Le Play, and then discusses a
number of key ideas from his theory of society as well as his method of
observation. Most of her attention is devoted to Les Ouvriers europeens
(1855) and to La Reforme sociale en France (1864).

GOODMAN, DAVID and MICHAEL REDCLIFT. From Peasant to Proletarian.
Capitalist Development and Agrarian Transitions. Basil Blackwell, Oxford
1981. xii, 244 pp. £ 16.50. (Paper: £ 7.50.)

The above volume, written "within a broadly Marxist framework", con-
centrates on the contribution of agriculture to capitalist development. A
couple of general-theoretical chapters, dealing in particular with neo-
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Smithian Marxism (A. G. Frank, I. Wallerstein) and the "articulation"
approach (E. Laclau, R. Brenner et al.), are followed by two case-studies on
the transformation of the agricultural sector in twentieth-century Brazil and
Mexico. The authors insist that "the dominant type [of agricultural struc-
ture] which becomes established depends upon specific historical conditions
and local circumstances".

KOHLI, MARTIN [und] GUNTHER ROBERT (Hrsg.) Biographie und soziale
Wirklichkeit. Neue Beitrage und Forschungsperspektiven. J. B. Metz-
lersche Verlagsbuchhandlung, Stuttgart 1984. vi, 307 pp. DM 75.00.

The "life-record" approach of Thomas and Znaniecki is staging a come-back
in sociology, greatly facilitated by the general availability of the tape-
recorder. These "New Contributions and Research Perspectives" deal
with theoretical problems or analyze subjective case histories of patients,
workers' recollections, etc. We draw special attention to the comparison of
the record of four Nuremberg workers under the Nazi regime, by Jiirgen
Franzke et al.

Marx, un secolo. A cura di Nicolao Merker. Editori Riuniti, Roma 1983.
328 pp. L. 15000.

In spite of its title the present volume is not an occasional publication to
commemorate the centenary of Marx's death. Fifteen scholars, all of whom
consider themselves Marxists (Eric Hobsbawm even raises the question
"When are we 'Marxists'?"), discuss aspects of Marx's work to which they
feel especially drawn. Cesare Luporini deals with Marx's conception of
history. The non-Italian contributors include Paul Sweezy and Pierre Vilar
(Marx on Spain). An index of names is appended.

HISTORY

DOWE, DIETER. Fiihrer zu den Archiven, Bibliotheken und Forschungs-
einrichtungen zur Geschichte der europaischen Arbeiterbewegung. Verlag
Neue Gesellschaft, Bonn 1984. 227 pp. DM 48.00.

The editor-in-chief of the Archiv fiir Sozialgeschichte has deserved well of
labour historians all over the world by compiling this unique directory of
archives and libraries relevant to their research, and also of specialized
institutes and organizations (including, e.g., the Society for the Study of
Labour History and the International Association of Labour History Institu-
tions). The information is given countrywise (Italy takes up over fifty pages)
and presented in a uniform way; thus, holdings, publications and other
activities are specified throughout. In an appendix the addresses of the main
general libraries and record offices in Europe are given. There is also an
index of institutions, which does not cover the appendix.
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GAY, PETER. The Bourgeois Experience. Victoria to Freud. Vol. I. Educa-
tion of the Senses. Oxford University Press, New York, Oxford 1984. x,534
pp. 111. $ 25.00.

The present volume is the first of a large-scale work on the psychology of the
nineteenth-century middle classes in Europe and the United States. "I think
of these classes as a family of desires and anxieties", Professor Gay says, and
it should be added that this does not necessarily mean profit hunting and
fear of revolution. What the opening volume does provide is a pioneering re-
visionist interpretation of "Victorian" behaviour in the fields of sexuality
and procreation. Combining an intimate knowledge of relevant source ma-
terials such as diaries with a non-reductionist brand of psychoanalysis, the
author shows that behind a facade of puritan respectability sexual fulfil-
ment was possible for both partners, even if they were married.

Guide des centres de documentation en histoire ouvriere et sociale. I. Paris.
Sous la responsabilite de Michel Dreyfus. Editions Ouvrieres, Paris 1983.
vii, 238 pp. F.fr. 83.00.

This useful guide offers practical data (including public-transport facilities)
on fifty-one Parisian institutions, specialized or not, where labour historians
may find relevant tools and information. What kind of tools and information
they may expect in each case is specified in considerable detail, and three
appended indices show at a glance where a set of Die Neue Zeit, something
on or by Marx and even the Parti Populaire Francais, etc., are to be found.
Needless to say that students of French labour history are served first, but a
look at the above indices may profit others as well.

GUREVICH, A. J. Categories of Medieval Culture. Transl. from the Russian
by G. L. Campbell. Routledge & Kegan Paul, London, Boston, Melbourne
1985. vii, 347 pp. 111. £20.00.

The present volume, a translation of Kategorii srednevekovoj kul'tury
(Moscow 1972), is a remarkable book. In spite of a few protective quotations
from Marx's (less dogmatic) writings it is closer to the Weberian than to the
Marxist tradition. It takes the Weltanschauung and the cultural symbolism of
mediaeval people very seriously; if anything, they are seen as determinants
rather than as mere epiphenomena. Discussing the "categories" selected for
a close analysis (space, time, law, wealth and labour), Professor Gurevic
first focuses on the Dark Ages, notably Scandinavian culture, and then on
the High Middle Ages. One should take the book as it is: an important
contribution to the histoire des mentalites, not to social history. As far as
feudal society is concerned the existence of a "ruling class" is not denied, but
still mediaeval culture is supposed to have been one of small-scale owner
producers.
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Ideas into Politics. Aspects of European History 1880-1950. Ed. by R. J.
Bullen, H. Pogge von Strandmann and A. B. Polonsky. Croom Helm,
London, Sydney; Barnes & Noble, Totowa (N.J.) 1984. vi, 225 pp. f 15.95;
$ 27.50.

This collection was meant as a festschrift for James Joll, who retired from
the Stevenson Chair of International History at the London School of
Economics in 1981. All fifteen essays relate to contemporary European
history, but apart from that they are quite unequal as to their topics and their
quality. A by no means original contribution by David W. Morgan on the
first generation of orthodox Marxists is a foil to Tim Mason's penetrating
"Barrington Moore and the Reaction of German Workers to Nazism".
Comprehensive subjects alternate with discussions of the ideas of in-
dividuals. So Charles Maurras is dealt with by H. R. Kedward, Roman
Dmowski by the third editor, and Ludwig Erhard by Volker Berghahn. The
volume is rounded off with a bibliography of Joll's writings.

Der KonstituierungsprozeB der sozialistischen Arbeiterbewegung in
Deutschland und Osterreich. Referate des 3. bilateralen Seminars von
Historikern der DDR und der Republik Osterreich veranstaltet von der
Sektion Geschichte der Karl-Marx-Universitat Leipzig, 21.-24. Juni 1983.
Karl-Marx-Universitat, Leipzig 1984. 153 pp. M 13.95.

The present volume contains the papers read at the third bilateral seminar of
labour historians from the GDR and Austria (Leipzig 1983), centring on
the formation of Socialist labour movements in the two countries. Among
the major contributions are one by Hartmut Zwahr on the social basis of
German Social Democracy circa 1875 and one by Josef Ehmer on the role
played by artisans in the constitution of the Viennese workers' movement.
Some of the essays - e.g., Harald Koth's one on Marxism and revisionism,
and that by Manfred Neuhaus on the new MEGA - hardly seem to relate to
the theme of the conference.

MICHAUD, STEPHANE. Muse et Madone. Visages de la femme de la Revolu-
tion franchise aux apparitions de Lourdes. Editions du Seuil, Paris 1985.
245 pp. F.fr. 85.00.

This book, which has its origin in a Parisian State-doctorate thesis, is not
easy to read, let alone to review. It is highly selective as to its subject-matter,
full of associations, and written in a very personal style. Two quite readable
chapters on the "explosion" of Mariolatry in France and Germany are
followed by rather recondite essays on female characters in the works of
German and French Romanticists, Goethe and Wagner. Unlike Mario Praz
in his classic The Romantic Agony, Professor Michaud pays no attention to
the fascination of the femme fatale. There is a separate chapter on the early
Socialists in France, but this is tantalizingly short.
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The Origins of Anglo-American Radicalism. Ed. by Margaret Jacob and
James Jacob. George Allen & Unwin, London, Boston, Sydney 1984. viii,
333 pp. £ 18.50.

The nineteen studies that make up the present volume have their origin in a
symposium of American historians held in New York in November 1980.
English and American radicalism during the seventeenth and the eighteenth
centuries is discussed in its various manifestations. There are several con-
tributions on religious and working-class radicalism, and even early Tory
radicalism is given its due. A composite index is appended.

SEIBT, FERDINAND. Revolution in Europa. Ursprung und Wege innerer
Gewalt. Strukturen, Elemente, Exempel. Suddeutscher Verlag, Miinchen
1984. 475 pp. Maps. DM 39.80.

Aiming at a rather wide readership, the present author has written a book on
the late-mediaeval and early-modern revolutions in Europe. Two systematic
parts on "Structures" and "Elements" are followed by an account of seven
specimina, ranging from Cola di Rienzo's Roman tribunate to the Bohemian
"defenestration" of 1618. The revolutions in question are related to, and
explained from, the contradictions inherent in European civilization. As the
appended bibliography does not include Professor Seibt's Hussitica (cf.
IRSH, XII (1967), pp. 148f.), the references in the notes to "Seibt, 1965" are
as many dead leads.

SILBERNER, EDMUND. Kommunisten zur Judenfrage. Zur Geschichte von
Theorie und Praxis des Kommunismus. Westdeutscher Verlag, Opladen
1983. 402 pp. DM 46.00.

The title of the above volume suggests that this is intended as a sequel
to Professor Silberner's Sozialisten zur Judenfrage, which was noticed in
IRSH, VIII (1963), pp. 122f. The opening chapters on Marx and Engels are
basically reprinted from the latter volume. They are followed by chapters on
the attitudes of Rosa Luxemburg, Lenin, Trockij and Stalin towards the
Jews and the Jewish question. A third group of chapters deals with the
policies of the CPSU, the Polish Communists (up to 1968), the KPD and the
Comintern. The general picture is one of indifference and even hostility vis-
a-vis the Jewish identity.

Sindacato e classe operaia nell'eta della II Internazionale. Sansoni Editore,
Firenze 1983. iv, 482 pp. L. 30000.

These sixteen studies, many of which have their origin in a conference held
in Turin on the occasion of the Buozzi centenary, deal with trade unionism
during the first two decades of the twentieth century. Most contributions
have developments outside Italy for their subj ect, and well-known names for
their author: Perrot and Julliard, Tenfelde and Schonhoven, Montgomery
and Kendall. As for the Italian contributions, three of these focus on the
FIOM.
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OTHER BOOKS

GOODSTEIN , PHIL H. The Theory of the General Strike from the French Revolu-
tion to Poland. East European Monographs, Boulder (Colorado) 1984;
distr. by Columbia University Press, New York, viii, 337 pp.

Die Kommunistische Internationale 1919-1943. Ihr weltweites Wirken fur
Frieden, Demokratie, nationale Befreiung und Sozialismus in Bildern und
Dokumenten. Dietz Verlag, Berlin 1984. 363 pp. 111. Maps.

WATTS, SHELDON J. A Social History of Western Europe 1450-1720. Tensions
and solidarities among rural people. Hutchinson & Co. (Publishers) Ltd,
London, Melbourne, Johannesburg 1984. ix, 275 pp. 111.

CONTEMPORARY ISSUES

Mouvements sociaux d'aujourd'hui. Acteurs et Analystes. Sous la dir. de
Alain Touraine. Les Editions Ouvrieres, Paris 1982. 261 pp. F.fr. 86.50.

The nearly thirty contributions to the present volume have their origin in
a symposium held at Cerisy-la-Salle in 1979. Its objective was to bring
together "actors" and students of social movements, and accordingly one
will find here, apart from the many social scientists, several (leftist) politi-
cians, like Manuel Azcarate and Gilles Martinet. Heterogeneous themes are
raised for discussion, such as the national question in Quebec, the women's
movement, trade unionism, urban struggles, and the relation between politi-
cal parties and social movements.

OTHER BOOKS

The Party Statutes of the Communist World. Ed. by William B. Simons and
Stephen White. Martinus Nijhoff, The Hague, Boston, Lancaster 1984. viii,
545 pp.

CONTINENTS AND COUNTRIES

AMERICA

United States of America

The Black Worker. A Documentary History from Colonial Times to the
Present. Vol. III. The Black Worker During the Era of the Knights of
Labor. Vol. IV. The Black Worker During the Era of the American
Federation of Labor and the Railroad Brotherhoods. Vol. V. The Black
Worker From 1900 to 1919. Vol. VI. The Era of Post-War Prosperity and
the Great Depression, 1920-1936. Vol. VII. The Black Worker from the
Founding of the CIO to the AFL-CIO Merger, 1936-1955. Ed. by Philip S.
Foner and Ronald L. Lewis. Vol. VIII. The Black Worker since the AFL-
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CIO Merger, 1955-1980. Ed. by Philip S. Foner, Ronald L. Lewis, and
Robert Cvornyek. Temple University Press, Philadelphia 1978; 1979; 1980;
1981; 1983; 1984. xii, 438 pp.; xiv, 402 pp.; xi, 569 pp.; xii, 610 pp.; xiii, 666
pp.; xi, 589 pp. $ 39.95 per vol.

The first two volumes of this documentary history were noticed in IRSH,
XXV (1980), pp. 115f., with a summary sketch of the general set-up of the
work. In the present volumes, which complete the series, two subjects
preponderate. First, there are the working and living conditions of the
Negroes, and their attempts to better themselves by collective action; in Vol.
VI considerable space is taken up by the Brotherhood of Sleeping Car
Porters. The second main subject is the wide range of attitudes adopted by
the predominantly white trade-union organizations regarding black labour
and the issues involved. The Black Worker is a unique publication with a
direct relevance to labour history. Each volume has its own composite index.

DANNENBAUM, JED. Drink and Disorder. Temperance Reform in Cincin-
nati from the Washingtonian Revival to the WCTU. University of Illinois
Press, Urbana, Chicago 1984; distr. by Harper & Row Europe, Hilversum.
xii, 245 pp. 111. $ 22.50.

In this study the development of the temperance movement during the
nineteenth century is investigated at the community level, with special
attention to Cincinnati. The author distinguishes three phases: "social tem-
perance, epitomized by the fraternal temperance orders established in the
1840s; political temperance, which culminated in the state prohibition cam-
paigns of the 1850s; and female-dominated confrontational temperance,
which grew from isolated incidents of saloon destruction in the 1850s to the
Woman's Crusade of 1873-74".

SCHLUTER, HERMANN. Die Anfange der deutschen Arbeiterbewegung in
Amerika [1907]. Ed. and with a preface by Carol Poore. Peter Lang, New
York, Berne, Frankfort/M. 1984. 7, x, 214 pp. S.fr. 74.00.

The present volume is a facsimile reprint of Hermann Schliiter's history of
the ante-bellum German-American workers' movement. This reprint is
especially welcome because it contains many data and quotations from
sources that are no longer available today. Unfortunately there is no index
whatever.

WEINSTEIN, JAMES. The Decline of Socialism in America 1912-1925.
Rutgers University Press, New Brunswick (N.J.) 1984. xii, 367 pp. $ 25.00.
(Paper: $ 12.00.)

This is a facsimile reprint, with an adapted introduction, of an important
monograph that was first published in 1967. For an outline of the contents we
may refer to our notice in IRSH, XIV (1969), p. 284.
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ASIA

Indonesia

TAYLOR, JEAN GELMAN. The Social World of Batavia. European and Eur-
asian in Dutch Asia. The University of Wisconsin Press, Madison 1983
[recte 1984]. xxii, 247 pp. 111. Maps. $ 25.00.

According to the present author Dutch colonialism gave rise to what she
calls a mestizo culture. This culture, in which Asia-born, Eurasian and even
Asian women played important roles, in its turn engendered "a society with
interests of its own and a singular family system and network of clans". The
mestizo culture came under attack time and again, but quite a lot of it could
survive well into the twentieth century.

EUROPE

KRAEHE, ENNO E. Metternich's German Policy. Vol. II: The Congress of
Vienna, 1814-1815. Princeton University Press, Princeton 1983. xv, 443 pp.
$ 45.00. (Paper: $ 18.50.)

The opening volume of Metternich's German Policy appeared in 1963 and
was noticed in IRSH, IX (1964), pp. 154f. The present one does not deal
with the years 1814-20 (as announced in Vol. I), but is confined to the
Congress of Vienna. Nor is the central subject the contest with Alexander
of Russia, the focus being rather on the struggle with the Prussian rival
in Germany. Professor Kraehe argues that Metternich was less in favour
of a restoration of the political system overthrown by Napoleon, and
more concerned with German unity, than was the Prussian Chancellor
Hardenberg.

THIEN, HANS-GUNTER. Schule, Staat und Lehrerschaft. Zur historischen
Genese biirgerlicher Erziehung in Deutschland und England (1790-1918).
Campus Verlag, Frankfurt, New York 1984. 442 pp. DM 72.00.

Central in this study, which is mainly based on secondary sources, is the
social position of teachers as it evolved during the nineteenth century. The
author first deals with the situation in Germany, in great detail and with
the emphasis on the Standwerdung of the teaching profession, and then
discusses the English case more briefly. The comparison of the two histories
leads to Dr Thien's conclusion that the differences between the countries are
outweighed by the similarities (separate schools for higher and lower social
classes, and the oppositions between groups of teachers this entailed), but
that the differences were by no means negligible.

OTHER BOOKS

Low, RAIMUND. Der Zerfall der "Kleinen Internationale". Nationalitaten-
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konflikte in der Arbeiterbewegung des alten Osterreich (1889-1914).
Europaverlag, Wien 1984. 328 pp. 111.

Austria

BISCHOFF-URACK, ANGELIKA. Michael Gaismair. Ein Beitrag zur
Sozialgeschichte des Bauernkrieges. Mit einem Vorwort von Helmut
Reinalter. Inn-Verlag, Innsbruck 1983. 160 pp. 111. S 298.

The present volume, which is very well researched, sheds a new light on the
Tyrolese leader in the German Peasants' War. The author has found out that
the Gaismair family had a substantial interest in the local galena-mining
industry. Combining a focus on their specific class position with the insights
of individual psychology, she explains Michael Gaismair's career from a
number of social and personal frustrations. In her view he was not a revolu-
tionary, and rather than the Communists it was the Nazis who were entitled
to incorporate him with their movement.

OTHER BOOKS

Feuer - nicht Asche. Festschrift zum 25jahrigen Bestehen des Vereines fur
Geschichte der Arbeiterbewegung. Verein fur Geschichte der Arbeiter-
bewegung, Wien n.d. [1984.] 179 pp. 111.

Eire - Ireland

GALLAGHER, MICHAEL. The Irish Labour Party in transition 1957-82.
Manchester University Press, Manchester; Gill and Macmillan, Dublin
1982. xii, 326 pp. £ 19.50.

"In the space of only about ten years Labour changed from being little more
than a collection of well-meaning, hard-working individuals to a party fitting
into the Western European social democratic tradition. The transition did
not bring the electoral success some had hoped, but it was none the less
necessary." Throughout his book the author places the Labour Party in the
context of Irish society and political culture. A composite index is appended.

France

BATSCH, LAURENT [et] MICHEL BOUVET. CGT. Autour de la scission de
1921. La charte d'Amiens. Les rapports parti-syndicat. Unite et democratie
syndicales. Editions La Breche, Paris 1983. 199 pp. F.fr. 60.00.

In this popular book the origins of the split in the CGT which occurred in
1921 are dealt with from a Trotskyist vantage point. The authors do not seem
to be familiar with Jean-Louis Robert's study on the subject, which was
noticed in IRSH, XXVI (1981), p. 389.
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BEDE, JACQUES ETIENNE. Un ouvrier en 1820. Manuscrit inedit de —.
Avant-propos de Louis Girard. Introd. et notes de Remi Gossez. Presses
Universitaires de France, Paris 1984. 405 pp. 111. F.fr. 400.00.

The present volume is a good edition of the hitherto unpublished recollec-
tions of the French chair maker Bede. The author first tells about his youth,
his military record during the revolution and his settlement in Paris, and
then, at considerable length, about his mutual-aid society established in
1818, the industrial dispute which ensued, as well as the trial and the short
term of imprisonment he had to undergo. Dr Gossez's commentary is
modest, but very much to the point. A composite index is appended.

CUBELLS, MONIQUE. La Provence des Lumieres. Les parlementaires d'Aix
au 18eme siecle [sic]. Preface de Michel Vovelle. Maloine S.A. Editeur,
Paris 1984. 421 pp. 111. Maps. F.fr. 230.00.

This book, a simplified version of a State-doctorate thesis (Aix-Marseilles,
I, 1980), scrutinizes, from a Marxist angle, the Messieurs who constituted
the Parlement of Aix-en-Provence in the eighteenth century. The author
discusses the social consequence of the magistrates (their position in the
interplay of classes, King and Church), but also pays due attention to
internal cleavages, the degree of group solidarity, and ideological tendencies
and tensions.

DEPRETTO, JEAN-PAUL [et] SYLVIE V. SCHWEITZER. Le Communisme a
l'Usine. EDIRES, Roubaix 1984. 287 pp. F.fr. 60.00.

During the inter-war years to gain a foothold in the workshop was the target
first of the Communists (from the "bolshevization" in 1924 onwards), and
later of the Socialists (starting from the Popular Front). The present study,
partly made up of two revised Paris memoires de maitrise, investigates this
development as it can be traced through the events at the Renault works.
Industrial relations, strikes and the fluctuations in the sway of leftist activists
(Communists in particular) are dealt with in great detail.

Godin et le Familistere de Guise. Une utopie socialiste pratiquee en Pays
Picard. Textes choisis, pres. et annotes par Guy Delabre et Jean-Marie
Gautier. Preface de Georges Lasserre. Postface de Roland Choiselle.
Societe Archeologique de Vervins et de la Thierache, Vervins 1983. 328 pp.
111. F.fr. 95.00.

Apart from a biographical outline of fifty-five pages and a number of
contemporary comments, this nicely illustrated book contains selections
from Godin's writings, speeches and letters. The edition does not meet high
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scholarly standards, and the rubber back binding of the volume is of poor
quality.

HUPPERT, GEORGE. Public Schools in Renaissance France. University of
Illinois Press, Urbana, Chicago 1984; distr. by Harper & Row Europe,
Hilversum. xvii, 159 pp. $ 19.95.

The subject of the present volume is the urban grammar schools which
flourished in sixteenth-century France, with the notable exception of Paris.
This phenomenon is closely related to the new "gentry" discussed by the
same author in his book Les Bourgeois Gentilshommes (cf. IRSH, XXIII
(1978), p. 316). Being in part based on unpublished sources, the volume
certainly has pioneering qualities.

NYE, ROBERT A. Crime, Madness, & Politics in Modern France. The
Medical Concept of National Decline. Princeton University Press, Prin-
ceton 1984. xv, 365 pp. 111. $ 35.00.

Professor Nye, who has already an intellectual biography of Le Bon to his
name (cf. IRSH, XX (1975), p. 465), now shows how before 1914 medical
theories of degeneration presented themselves, both for diagnostic and
therapeutic purposes, to a French public concerned about national decline,
and were widely accepted. The volume is mainly based on printed source
materials.

SAINT-GUILLAUME. Le gaspillage des elites. Confessions d'un nomen-
klaturiste frangais. Robert Laffont, Paris; Editions Bonnel, Paris 1984. 185
pp. F.fr. 70.00.

The pseudonymous author of these "confessions" is one of the first alumni of
the famous Ecole Nationale d'Administration, which was founded in 1945 to
provide training for the higher ranks of the French civil service. Written in
the form of letters addressed to a nephew, the volume is a devastating
critique of the so-called enarchie. The real gravamen is not its growing
dysfunctions, but the waste of badly needed entrepreneurial energies it
involves (hence the title).

OTHER BOOKS

BERLANSTEIN, LENARD R. The Working People of Paris, 1871-1914. The Johns
Hopkins University Press, Baltimore, London 1984. xvii, 274 pp. Maps.

STAUNER-LINDER, GABRIELE. Die Societe du Familistere de Guise des J.-B. A.
Godin. Eine Wiirdigung ihrer Geschichte unter besonderer Beriick-
sichtigung der gesellschafts- und arbeitsrechtlichen Problematik. Verlag
Peter Lang , Frankfurt/M., Bern, New York 1984. 223 pp.
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Germany

AGETHEN, MANFRED. Geheimbund und Utopie. Illuminaten, Freimaurer
und deutsche Spataufklarung. Mit einem Geleitwort von Eberhard
Schmitt. R. Oldenbourg Verlag, Munchen 1984. 337 pp. DM 128.00.

Unlike Richard van Diilmen's book Der Geheimbund der Illuminaten,
which was noticed in IRSH, XX (1975), p. 2%, the present volume is
characterized by a highly theoretical approach, even if the author has
worked up some fresh archival evidence. The focus is on the world-view of
the Illuminati, not on their social background or on their (putative) social
and political impact. This world-view is shown to be a complex and even
contradictory affair: the groundwork is a pronounced Utopianism, but its
rationalism does not exclude a curious mysticism, and there is also a striking
resemblance to the Enlightened Despotism which the Illuminati wanted to
replace.

BLANNING, T. C. W. The French Revolution in Germany. Occupation and
Resistance in the Rhineland 1792-1802. Oxford University Press, Oxford
1983. viii, 353 pp. £ 22.50.

Dr Blanning, who has already a book called Reform and Revolution in
Mainz to his name (cf. IRSH, XX (1975), p. 131), has now written another
important monograph, which covers the whole left bank of the Rhine
between Alsace and the Netherlands. The general picture is the same: that
of an almost total immunity from revolutionary sympathies, which was not
only caused by old loyalties, but also by the forbidding French style of
warfare, occupation and administration. This volume too is extremely well
researched; moreover, it is written in a very readable style spiced with dry
humour.

BRACHER, KARL DIETRICH, MANFRED FUNKE [und] HANS-ADOLF JACOBSEN

(Hrsg.) Nationalsozialistische Diktatur 1933-1945. Eine Bilanz. Droste
Verlag, Dusseldorf 1983. 840 pp. Maps. DM 39.80.

Apart from an introduction, a chronology and a selected bibliography the
present reader contains thirty-four texts previously published elsewhere,
and partly revised for the occasion, plus three original contributions.
Together they give a good idea of the status quaestionis regarding the Nazi
regime in its several aspects. There is a certain bias towards opinions shared
by Professor Bracher, and this may be said to apply even to the few pages
from D. E. Mel'nikov's and L. B. Cernaja's Prestupnik nomer 1 (Moscow
1981). Unfortunately there is no index whatever.

Demokratie und Antikommunismus in Berlin nach 1945. Verlag
Wissenschaft und Politik, Koln.

I. HURWITZ, HAROLD. Die politische Kultur der Bevolkerung und der
Neubeginn konservativer Politik. 1983. 395 pp. DM 38.00.
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II. HURWITZ, HAROLD [und] KLAUS SUHL. Autoritare Tradierung und
Demokratiepotential in der sozialdemokratischen Arbeiterbewegung.
1984. 324 pp. DM 32.00.
III. HURWITZ, HAROLD. Die Eintracht der Siegermachte und die Orien-
tierungsnot der Deutschen 1945-1946. 1984. 295 pp. DM 32.00.

These are the first of several volumes stemming from the so-called Berlin
Project of the local Free University. The central concern of this project is the
genesis of an anti-Communist consensus in at least part of post-war Berlin.
People who were prepared to resist the Russian authorities and their Ger-
man proteges had a tough job during the first years. An apathetic mood was
widespread, nor could the Western partners in the four-power administra-
tion of the city be depended on for support. It is a matter of record that those
Social Democrats who refused to join the SED were in the forefront of the
battle against Communism. Their background is examined in Vol. II, partly
on prosopographical lines. Each volume has a separate index of names.

EICHLER, VOLKER. Sozialistische Arbeiterbewegung in Frankfurt am Main
1878-1895. Verlag Waldemar Kramer, Frankfurt/M. 1983. 454 pp. 111. DM
48.00.

The present volume is a very welcome organizational and political history of
Social Democracy in Frankfort-on-the-Main during the operation of the
Anti-Socialist Law and the five subsequent years. It is extremely well
researched: the author has worked up any materials of police and govern-
mental provenance he could get hold of, and also numerous documents in
the custody of the Internationaal Instituut voor Sociale Geschiedenis. The
reader must not expect a success story, let alone a triumphal progress.
Perpetual ideological quarrels eventually resulted in an ascendancy of refor-
mism, the survival of the party largely depending on the organization of the
trade unions. Fifty short biographies and an index of names are appended.

Entwicklung des Sozialrechts, Aufgabe der Rechtsprechung. Festgabe aus
AnlaB des lOOjahrigen Bestehens der sozialgerichtlichen Rechtspre-
chung. Hrsg. vom Deutschen Sozialrechtsverband e.V. Carl Heymanns
Verlag KG, Koln, Berlin, Munchen 1984. xi, 850 pp. 111. DM 240.00.

July 1884 saw the setting up of the Reichsversicherungsamt, a high court of
justice which in the course of the years had to cover an ever expanding field
of action, ranging from unemployment benefits to indemnities for war
victims. The above voluminous publication consists of over thirty contribu-
tions on the administration of social justice in (West) Germany during
the last hundred years. The authors - most of them judges - deal, among
other things, with the following topic clusters: the history of the Reichsver-
sicherungsamt; institutional aspects of social jurisdiction (e.g., the role of
professional judges, honorary judges and experts); the development of
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social jurisdiction in numerous areas (work injuries, the disabled, collective
agreements, women); international aspects.

FELDMAN, GERALD D. Vom Weltkrieg zur Weltwirtschaftskrise. Studien
zur deutschen Wirtschafts- und Sozialgeschichte 1914-1932. Vandenhoeck
& Ruprecht, Gottingen 1984. 272 pp. DM 78.00.

Professor Feldman follows up his fundamental Army, Industry and Labor
in Germany 1914-1918, noticed in IRSH, XI (1966), p. 492, with a collection
of eleven essays, all of them published before. They deal with important
political and economic aspects of German developments during the period
1900-33, with a special emphasis on the break in the industrial relations by
the end of the First World War.

HENNING, HANSJOACHIM. Die deutsche Beamtenschaft im 19. Jahrhundert.
Zwischen Stand und Beruf. Franz Steiner Verlag Wiesbaden GmbH, Stutt-
gart 1984. 197 pp. DM 24.00.

The present study retraces some of the main lines in the growth of the
German civil service in the nineteenth century. The author begins by dis-
tinguishing different stages in the expansion of the apparatus (as compared
with the overall population increase), and next concerns himself mostly with
two questions: the gradual but not constant (and varying, moreover, from
region to region) shift from the recruitment of civil servants among the
nobility to enrolment of people from the middle class, and, secondly, to the
relation between university-trained civil servants and non-graduate ones.

JAMIN, MATHILDE. Zwischen den Klassen. Zur Sozialstruktur der SA-
Fiihrerschaft. Peter Hammer Verlag, Wuppertal 1984. viii, 399 pp. DM
24.80.

In this mimeographed doctorate thesis (Bochum 1982) the social charac-
teristics of an aggregate of 1,805 officers of the Nazi Sturmabteilung are
carefully analyzed. The descent of these men was predominantly middle-
class, but because of an unusual measure of mobility their social position was
really, not imaginarily, "between the classes". One hundred tables are
included.

KRANIG, ANDREAS. Lockung und Zwang. Zur Arbeitsverfassung im Drit-
ten Reich. Deutsche Verlags-Anstalt, Stuttgart 1983. 256 pp. DM 22.00.

The present volume is an important monograph on labour law and its
administration during the Nazi regime. Dr Kranig approaches the compli-
cated subject-matter (there were many cooks involved) strictly from a legal
point of view. Yet indirectly he has certainly made a valuable contribution to
labour history.

LAUBER[, HEINZ und DIRGIT] ROTHSTEIN. Der 1. Mai unter dem Haken-
kreuz. Hitlers "Machtergreifung" in Arbeiterschaft und in Betrieben.
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Augen- und Zeitzeugen, Daten, Fakten, Dokumente, Quellentexte,
Thesen und Bewertungen. Bleicher Verlag, Gerlingen 1983. 349 pp. 111.
DM 19.80.

This is a popular reader on the Nazi regime and the German working class.
Its second, and longest, chapter focuses on the farce of May 1, 1933, and on
the catastrophe of May 2. The other chapters shed light on the social and
economic policy of the Nazis, on their demagogy, etc. (often in their own
words), but also on various forms of resistance.

Marx-Engels Begriffslexikon. Hrsg. von Konrad Lotter, Reinhard Meiners
und Elmar Treptow. Verlag C. H. Beck, Munchen 1984. 390 pp. DM
25.00.

The present volume is in its way a real concordance of the central concepts
used by Marx and Engels. Each of the 131 alphabetically arranged articles
(there are also over a hundred references such as Krieg, vide Frieden)
consists of an editorial definition, quotations from Marx and Engels, and
references to other statements made by them. The selection of the quota-
tions and the references (e.g., those on war and peace) is often open to
criticism.

"Die Menschen machen ihre Geschichte nicht aus freien Stiicken, aber sie
machen sie selbst." Einladung zu einer Geschichte des Volkes in NRW.
Hrsg.: Lutz Niethammer, Bodo Hombach, Tilman Fichter [und] Ulrich
Borsdorf. Mit einem Vorwort von Johannes Rau. Verlag J. H. W. Dietz
Nachf., Berlin, Bonn 1984. 267 pp. 111. DM 12.80.

History of the people by the people for the people: thus the project of the
above volume could be summarized (the title is a statement ascribed by Rosa
Luxemburg to Lassalle). The contributors are trained historians, but most of
them have worked up a great deal of oral history, and also findings of local
amateur historians. Hardly any attention is paid to the fringe areas of the
Land North Rhine Westphalia, the focus being definitely on the Ruhr. The
well-chosen illustrations are partly in colour.

NIPPERDEY, THOMAS. Deutsche Geschichte 1800-1866. Biirgerwelt und
starker Staat. Verlag C. H. Beck, Munchen 1983. 838 pp. DM 68.00.

Professor Nipperdey, already noted for a number of shorter historical
studies, has dared to write a work of synthesis on German history between
Napoleon and Bismarck. His performance has rightly earned him high
praise from many quarters. Although he is alive to the primacy of political
history ("Am Anfang war Napoleon", to quote the lapidary opening sen-
tence), he pays as much attention to social and economic, cultural and
ecclesiastical history. Being a historicist in the best sense of the word, he has
admirably avoided the pitfalls of both progressist pedantry and reactionary
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nostalgia. The volume is written in an excellent style. There are no notes, but
a number of suggestions for further reading are appended.

Ordnung, FleiB und Sparsamkeit. Texte und Dokumente zur Entstehung
der"biirgerlichenTugenden". Hrsg. von Paul Munch. Deutscher Taschen-
buch Verlag, Miinchen 1984. 376 pp. 111. DM 19.80.

The German ordinances, selections and illustrations gathered together in
the present volume, dating from the period between the end of the Middle
Ages and 1815, prescribe a set of virtues which have their origin in the
housekeeping sphere, and later came to be called bilrgerlich; the civic virtues
are certainly not among them. Professor Munch has not modernized the
texts, because in his opinion that would suggest an anachronistic measure of
order. As a result the early-modern texts do not make easy reading.

PRINZ, ARTHUR. Juden im Deutschen Wirtschaftsleben. Soziale und
wirtschaftliche Struktur im Wandel 1850-1914. Bearb. und hrsg. von
Avraham Barkai. J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), Tubingen 1984. xii, 202 pp.
DM 68.00.

When Professor Prinz died in 1981, the manuscript of this book was well
advanced but not yet completed. Mr Barkai was entrusted with the final
revised draft by the Leo Baeck Institute. Based on secondary sources, the
study is an inquiry into "the connections between the Jewish economic
development and performance and the German economy it formed part of";
it covers, for all the title may suggest, the whole period 1815-1914. The main
conclusion is that throughout this century a "group-specific Jewish economic
behaviour" can be discerned.

SCHORN-SCHUTTE, LUISE. Karl Lamprecht. Kulturgeschichtsschreibung
zwischen Wissenschaft und Politik. Vandenhoeck & Ruprecht, Gottingen
1984. 373 pp. DM 96.00.

Basing herself not only on Lamprecht's published writings, but also, and
even especially, on his huge correspondence, the present author successively
deals with his academic career, his social-psychological approach of history,
his other public activities, and "Karl Lamprecht and 'New History'". The
contention that Paul Kampffmeyer is a pseudonym of Franz Mehring is
neither here nor there.

SPERLICH, WALTRAUD. Journalist mit Mandat. Sozialdemokratische
Reichstagsabgeordnete und ihre Arbeit in der Parteipresse 1867 bis 1918.
Droste Verlag, Dusseldorf 1983. 263 pp. DM 48.00.

In the early decades of German Social Democracy party activists were
supposed to be a kind of jack of all trades. Thus, the majority of the pre-1918
Socialist Reichstag members were journalists as well. The main subject of
the present volume is the party press and party journalism, and only towards
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the end, notably in the short biographies of all the pre-1918 Socialist
Reichstag members, does the theme "journalists with a mandate" come into
its own. The author points out the later trend (which was temporarily
blurred by the outbreak of the First World War) towards professionalization
and specialization.

STOKES, LAWRENCE D. [Hrsg.] Kleinstadt und Nationalsozialismus.
Ausgewahlte Dokumente zur Geschichte von Eutin 1918-1945. Karl
Wachholtz Verlag, Neumunster 1984. 1032 pp. 111. DM 98.00.

For many years Professor Stokes has been studying the Nazi movement and
the Nazi regime in a single small town, Eutin, between Kiel and Liibeck.
Many of our readers will remember his article on the social composition of
the local Ortsgruppe published in IRSH, XXIII (1978), pp. Iff. The docu-
ments gathered together in this voluminous book focus on the political
history of the Ortsgruppe; they are printed with numerous excisions. The
annotation is very much to the point. Indices of persons, geographical names
and subjects are appended.

STUBLING, RAINER. Kultur und Massen. Das Kulturkartell der modernen
Arbeiterbewegung in Frankfurt am Main von 1925 bis 1933. Mit einem
Nachwort von Detlef Hoffmann. Saalbau-Verlag, Offenbach/M. 1983. 212
pp. 111. DM 15.00.

The present volume, commissioned by the Society for Frankfort Labour
History, is a popular outline of the cultural activities of Social Democracy
and the free trade unions in Frankfort during the Weimar Republic. It is
largely based on the local Volksstimme. The focus is on the Kulturkartell der
modernen Arbeiterbewegung, which was established in 1925.

Towards the Holocaust. The Social and Economic Collapse of the Weimar
Republic. Ed. by Michael N. Dobkowski and Isidor Wallimann. Green-
wood Press, Westport (Conn.), London 1983. xi, 420 pp. $ 29.95.

The editors of this mimeographed book conceive of the socio-economic and
cultural history of the Weimar Republic as a prelude to the extermination of
the European Jews by the Nazis. They have commissioned historians like
Petzina, Kiihnl, Stachura, Geary and Breitman, as well as two "women's
students", to bring to bear their special knowledge on the subject, but none
of them proves able to shed any new light on the catastrophe in question.
George Kren and Leon Rappoport, dealing with "Failures of Thought in
Holocaust Interpretation", leave the Weimar Republic out of account, and
question the very foundations of modern civilization. The volume bristles
with often very annoying misprints.

VANN, JAMES ALLEN. The Making of a State. Wurttemberg 1593-1793.
Cornell University Press, Ithaca, London 1984. 321 pp. 111. Maps. $ 29.50.
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Drawing on a wealth of unpublished source material, Professor Vann has
written an important case-study of a (minor) modern State in the making.
Abstract concepts such as Absolutism and the rise of bureaucracy give way
to, or are given substance by, a vivid account of the interplay of political,
institutional and also social forces. For all their ambitions the Dukes of
Wurtemberg had to reckon with their privy council and with the territorial
estates, nor was the Empire the nonentity it is often thought to have been.

WEBER, HERMANN. Kommunismus in Deutschland 1918-1945. Wissen-
schaftliche Buchgesellschaft, Darmstadt 1983. vii, 187 pp. DM 36.50.
(For club members: DM 21.50.)

This Vol. 198 of the Ertrdge der Forschung series is not a short history of the
KPD, but a very welcome survey of the multicoloured historiography on the
subject. A systematic introduction is followed by chapters on the successive
stages in the party's history. As might be expected of the highly expert but
committed author, the account is quite critical of the mass production of
the GDR historians. An index of writer's names (not including Hermann
Weber) is appended.

WUNDER, GERD. Bauer, Burger, Edelmann. Ausgewahlte Aufsatze zur
Sozialgeschichte. Festgabe zu seinem 75. Geburtstag. Im Auftrag der Stadt
Schwabisch Hall hrsg. von Kuno Ulshofer. Jan Thorbecke Verlag, Sig-
maringen 1984. xv, 422 pp. DM 48.00.

The present volume is made up of thirty-five of Gerd Wunder's minor
writings, all of which are reprinted in facsimile, plus the titles of his other
writings. It contains a good deal of social history grounded in genealogical
and prosopographical research. There is a separate group of studies on the
town of Schwabisch Hall (on which the author is an authority), but also one
on the Germans in Chile. An index of persons and geographical names is
appended.

OTHER BOOKS

REESE, HARTMUT. Arbeiterbewegung in der Zusammenbruchsgesellschaft.
Ein methodischer Versuch zur Rekonstruktionsproblematik der Arbeiter-
bewegung in Westdeutschland 1945-1947. Lit, Munster 1984. v, 209 pp.

SIEMANN, WOLFRAM. Die deutsche Revolution von 1848/49. Suhrkamp,
Frankfurt/M. 1985. 256 pp.

Great Britain

ASHRAF, P. M. The Life and Times of Thomas Spence. Frank Graham,
Newcastle upon Tyne 1984. 212 pp. 111. £ 8.50.

Thomas Spence (1750-1814), "a typical specimen of those political poor
preachers" (Francis Place), was probably the first to advocate the general
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strike and aimed at the abolition of private property without legal prelimi-
naries. In the present study his life and work are reconstructed by Professor
Ashraf with great love for details. She discusses, in three separate essays,
biography, teachings and works of the man who wrote, among other things,
Pigs' Meat and A Supplement to the History of Robinson Crusoe.

The Autobiography of the Working Class. An Annotated, Critical
Bibliography. Eds: John Burnett, David Vincent [and] David Mayall. Vol.
I: 1790-1900. The Harvester Press, Brighton 1984. xxxvi, 465 pp. £ 70.00.

This very welcome guide lists and analyzes more than a thousand memoirs,
or groups of memoirs, written by members of the lower orders in Britain,
and pertaining to the late eighteenth and the nineteenth centuries. Both
printed and manuscript items are included. The analysis is not confined to
the detailed abstract appended to each item; it is continued in several
indices, notably "General", "Places", "Occupations", "Education", and
even "Dates". The value of the present volume, a sequel to which is
currently in preparation, for social historians needs no further comment.

BRIGGS, ASA and ANNE MACARTNEY. Toynbee Hall. The First Hundred
Years. Routledge & Kegan Paul, London, Boston, Melbourne 1984. xiii,
208 pp. 111. £ 15.00.

Toynbee Hall, a pioneering social settlement in East London, enjoys a good
reputation all over the world. It has many links with the working-class
movement, including even Lenin. The present volume is not just a centenary
memoir, but a well-researched monograph which is largely based on
manuscript source materials. Numerous illustrations are included.

CAMPOS BORALEVI, LEA. Bentham and the Oppressed. Walter de Gruyter,
Berlin, New York 1984. xii, 248 pp. DM 88.00.

Jeremy Bentham is known as the utilitarian philosopher whose objective
was the "greatest happiness of the greatest number". His ideas on those who
are not happy but depressed are brought to the fore in this doctorate thesis
(Florence, European University Institute, 1980). Dr Campos successively
discusses the utilitarian's viewpoints with respect to women, sexual
nonconformists, Jews, the indigent, native people in the colonies, slaves,
and animals. One major conclusion is that many important elements of
Bentham's attitude towards the oppressed are "in practice 'borrowed' from
the natural rights theory and from the philosophies of sympathy, which he
claimed to reject totally". Some unpublished manuscripts of Bentham's are
included in an appendix.

CANNON, JOHN. Aristocratic Century. The peerage of eighteenth-century
England. Cambridge University Press, Cambridge, London, New York
1984. x, 193 pp. £ 19.50.
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"One is struck by the vast amount of work that has been done on the French
nobility compared with the English and the more so in the light of their
respective achievements." Professor Cannon's book on the relatively tiny
top of the English aristocracy in the eighteenth century does a great deal to
supply this want. His very readable and well-researched treatment of the
elite in question is provided with numerous tables, both in the text and in the
notes. It is shown that the peers were not exactly an open elite, though they
pretended to be one for political purposes. The paradox of their increasing
power on the eve of and during the Industrial Revolution is given due
attention.

Destiny Obscure. Autobiographies of childhood, education and family
from the 1820s to the 1920s. Ed. and Introd. by John Burnett. Penguin
Books, Harmondsworth 1984. 345 pp. 111. £ 6.95.

The present volume is the second collection of working-class autobiogra-
phies edited by Professor Burnett (cf. IRSH, XX (1975), pp. 302f.).
Its publication was made possible by the overwhelming response to the
invitations to send in reminiscences announced in the press and in a BBC
programme. The twenty-eight fragments give a broad picture of nineteenth-
century working-class childhood. According to the editor they suggest,
among other things, that contrary to what has been argued "the care and
affection of parents for their children does not appear to be related directly
to social class".

HANSON, HARRY. The Coaching Life. Manchester University Press,
Manchester 1983 [recte 1984]. viii, 208 pp. 111. £ 10.95.

Mr Hanson, who has already two books on the history of inland navigation
to his name (cf. IRSH, XXI (1976), pp. 302f., and XXIII, p. 457), has now
written a popular book on travelling by coach in England on the eve of the
railway revolution. This transport system was "full of romance and anec-
dote", as a contemporary put it, and the present author has not withstood
the temptation to be anecdotal rather than analytical. All the same he
stresses that the English coaches were less safe and more expensive than the
Irish and the French ones.

HIMMELFARB, GERTRUDE. The Idea of Poverty. England in the Early In-
dustrial Age. Faber and Faber, London, Boston 1984. x, 593 pp. 111. £
20.00. (Paper: £ 11.50.)

Professor Himmelfarb, an American authority on Victorian England, has
ventured on a magnum opus dealing with the concepts of poverty and the
images of the poor in England from the eighteenth to the twentieth cen-
turies. The present volume gets as far as the 1850's; it is based on a wealth of
printed sources and markedly well written. The focus is not on actual
poverty and the plight of the poor, but on contemporary ideas and per-
ceptions, which were of course vital to the way in which the problems in
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question were defined and tackled. A detailed discussion of Smith, Malthus
and their disciples is followed by chapters on the New Poor Law, conserva-
tive and radical comments (including Engels and the vocabulary of class),
the culture of poverty, and the "fictional poor".

HOBSBAWM, E. J. Worlds of Labour. Further Studies in the History of
Labour. Weidenfeld and Nicolson, London 1984. x, 369 pp. 111. £ 15.95.
(Paper: £ 7.95.)

Professor Hobsbawm's new book is thematically a sequel to his Labouring
Men, which appeared over twenty years ago (cf. IRSH, X(1965), pp. 345f.).
Once more the focus is on the problems concerning the formation and
evolution of the working class. Many of the seventeen studies brought
together here are devoted to cultural and ideological aspects, like religion
and rituals, but also the perennial question of the labour aristocracy is again
given due attention. About half of the studies were never published before
(that is, not in English) or have been rewritten to a considerable extent.

KLEPSCH, RUDOLF. British Labour im Ersten Weltkrieg. Die Ausnahme-
situation des Krieges 1914-1918 als Problem und Chance der britischen
Arbeiterbewegung. Verlag Traugott Bautz, Gottingen 1983. 375 pp. DM
58.00.

The present volume is a very critical study, based on a wide range of both
published and unpublished materials, of the role played by organized British
labour in the First World War. The author is particularly censorious of the
men who represented the Labour Party in the successive coalition govern-
ments. In his view they allowed themselves to be used by their "bourgeois"
partners, achieving nothing except in terms of their own career. A consider-
able amount of attention is paid to the radicalization of the rank and file, but
this had not much effect either.

MORTIMER, J. E. History of the Boilermakers' Society. Vol. 2. 1906-1939.
George Allen & Unwin, London, Boston, Sydney 1982. viii, 355 pp. 111. £
20.00.

The opening volume of this work appeared twelve years ago, and was
noticed in IRSH, XIX (1974), p. 153. It is followed by what might be called a
chronicle of the principal craft union in the British shipbuilding industry
during the first decades of the twentieth century; the set-up is the same as
that of Vol. 1. John Hill is of course very much in the centre of the account,
but the author also pays considerable attention to the part played by Harry
Pollitt in the Boilermakers' Society.

MURRAY, JANET. [Ed.] Strong-Minded Women and other lost voices from
nineteenth-century England. Penguin Books, Harmondsworth 1984. xxiii,
451 pp. 111. £ 7.95.
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The many dozens of fragments brought together in the present volume offer
a many-sided picture of life and thought of nineteenth-century English
women. In her excellent introduction Mrs Murray points to three prevailing
categories in the popular imagery of women: the images of "happy and
fulfilled womanhood", of "corrupted womanhood" and of "suffering
womanhood". These alternatives are easy to recognize in the texts she has
chosen. Among the countless aspects that come up for discussion are topics
like "suffering for beauty", marriage, motherhood and "old maidism", but
also female education, factory work, prostitution, and "Florence Nightin-
gale and the Professionalization of Nursing".

POULSEN, CHARLES. The English Rebels. Journeyman, London, West
Nyack (N.Y.) 1984. vii, 208 pp. 111. £ 12.95. (Paper: £ 4.95.)

"Arising out of the 600th anniversary of 1381, this book is being published to
commemorate those popular radical movements that carried its spirit and
ideals into later centuries." Those movements turn out to include Mon-
mouth's Rebellion of 1685 as well as the Suffragettes. The volume is aimed at
a wide readership, and does not have any scholarly merits.

A Radical Reader. The Struggle for Change in England, 1381-1914. Ed. by
Christopher Hampton. Penguin Books Ltd, Harmondsworth 1984. 624 pp.
£9.95.

"In making this selection, I was conscious above all of the need to provide
material for an alternative history of England which would put the radical
progressive views of the people themselves at the centre of the narrative."
The result is a curious book, which not only incorporates Shakespeare with
the progressive camp, but also calls the period 1789-1848 "The Age of
Revolution and Total War".

Sources in British Political History 1900-1951. Vol. 6. First Consolidated
Supplement. Compiled for the British Library of Political and Economic
Science by Chris Cook. Macmillan, Basingstoke, London 1985. x, 272 pp.
£ 25.00.

The first five volumes of this useful guide were noticed in IRSH, XX (1975),
p. 474, XXII, pp. 464f., and XXIV, pp. 284f. In the mean time part of the
information given in those volumes has become obsolete or incomplete, and
the present supplement is therefore very welcome. The Modern Records
Centre of the University of Warwick (cf. IRSH, XXVII (1982), p. 388) turns
out to have been very active in its field.

STEVENSON, JOHN. British Society 1914-45. Allen Lane, London; Penguin
Books, Harmondsworth 1984. 503 pp. £ 16.95; 2.95.

The present volume is one of the first of the new Pelican Social History of
Britain to be published. Mr Stevenson, who is not a new-comer to the British
social history of the inter-war years {vide IRSH, XXIII (1978), p. 460),
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focuses on living conditions rather than on working conditions or organized
labour. According to him the British were a nation that was both stable and
progressive, in spite of mass unemployment and inequalities. His insight that
in a number of respects the Second World War left a more permanent mark
upon British society than the First has not resulted in a corresponding deal of
attention.

TRANTER, N. L. Population and Society 1750-1940. Contrasts in Population
Growth. Longman, London, New York 1985. viii, 230 pp. £ 6.95.

Twelve years after his "interim summary report" Population since the In-
dustrial Revolution, which was noticed in IRSH, XIX (1974), pp. 317f., Mr
Tranter presents another introduction to the study of British historical
demography, this time in the framework of the Themes in British Social
History series. The various aspects and problems, including migration, are
set forth in a careful and expert manner. The continual regional comparisons
also include Ireland.

WOHL, ANTHONY S. Endangered Lives. Public Health in Victorian Britain.
J. M. Dent & Sons Ltd, London, Melbourne, Toronto 1983. viii, 440pp. 111.
£ 17.50.

The present volume deals with the effects of industrialization and urbaniza-
tion on public health rather than with health care. These well-known effects
are discussed in separate chapters: infant mortality, poverty and over-
crowding, (in)sanitary conditions, contagious and industrial diseases, and
atmospheric and river pollution. Although the volume aptly opens upon the
health problems of the royal family, the focus is very much on the lower
orders. Drawing on a wide range of printed materials, Professor Wohl has
written a quite readable book.

OTHER BOOKS

BOOTH, ALAN and MELVYN PACK. Employment, Capital and Economic Policy.
Great Britain 1918-1939. Basil Blackwell, Oxford 1985. vii, 205 pp.

PELLING, HENRY. The Labour Governments, 1945-51. Macmillan Press, Lon-
don 1984. vii, 313 pp. 111.

PIMLOTT, BEN. Hugh Dalton. Jonathan Cape, London 1985. xvi, 752 pp. 111.

Italy

CAVALLARI, GIOVANNA. Classe dirigente e minoranze rivoluzionarie. II
protomarxismo italiano: Arturo Labriola, Enrico Leone, Ernesto Cesare
Longobardi. Jovene editore, Napoli 1983. xi, 259 pp. L. 7000.

This study is concerned with the history of ideas, and treats of the thinking of
three early Marxists: Arturo Labriola, Enrico Leone, and Longobardi. The
author, paying a good deal of attention to the politico-philosophical setting
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in which these Socialists were operating, points, among other things, to the
relations with the liberal ideology and with the conceptions of Sorel, Pareto
and Mosca.

Enciclopedia deH'antifascismo e della Resistenza. Vol. IV. N-Q. La Pietra,
Milano 1984. xviii, 839 pp. 111. Maps. L. 80000.

The previous volume of this encyclopaedia was noticed in IRSH, XXII
(1977), p. 294. In the present one the scope of the subject-matter included
still tends to broaden. Thus, there are not only articles on the arctic explorer
Nobile and the playwright Pirandello, but also on Sylvia Pankhurst (without
any mention of Silvia Franchini's important book) and Anton Pannekoek.
Pope Pius XII has got an entry that is strikingly uncritical.

PASSERINI, LUISA. Torino operaia e fascismo. Una storia orale. Laterza,
Bari 1984. viii, 294 pp. L. 24000.

The present author has interviewed a sample of sixty-seven Turin workers,
both male and female, on their experiences during the Fascist regime. In
spite of the subtitle her book is not just oral history: she has taken the trouble
to check what the interviewees had to say against contemporary police files,
etc. As a result the account gains in authenticity what it loses in antifascist
rhetoric, for the actual behaviour of the workers was a rather complex affair.

The Netherlands

BRINK, J. R. M. VAN DEN. Zoeken naar een 'heilstaat'. Opbouw, neergang
en perspectief van de Nederlandse welvaartsstaat. Elsevier, Amsterdam,
Brussel 1984. 634 pp. 111. D.fl. 79.75.

This book is, first and foremost, a treatise on the expansion and contraction
of the Dutch economy during what the author calls, in the footsteps of
Schumpeter, the fourth Kondratieff (1936-84). In the second place it is
intended as a contribution to Christian Democratic thinking about a society
that is to be both just and efficient. The author, who presents himself
as a "sad old banker", is very critical of the over-expansion of the public
sector, dogmatic Socialist experiments and the abuse of trade-union power
("monopolie-laborisme"), all of which aggravated the contraction of the
'seventies in his view. He is much less alive to entrepreneurial inefficiency.

JONGE, A. A. DE. Stalinistische herinneringen. Krusemans Uitgeversmij
b.v., Den Haag 1984. 128 pp. D.fl. 24.50.

Dr de Jonge, who was an active member of the Dutch CP from 1945 to 1964,
disposes of an intimate knowledge of the party's grass-roots at the time. This
proved a real asset when he wrote Het Communisme in Nederland (vide
IRSH, XVIII (1973), p. 164), and in the present memoir he sets forth
his knowledge explicitly and in greater detail. He proceeds systematically
rather than chronologically in chapters such as "The Practice of Democratic
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Centralism" and "Mass Organizations and Front Organizations". The
volume is written in an excellent style.

Union of Soviet Socialist Republics - Russia

GELBARD, ARYE. Der jiidische Arbeiter-Bund RuBlands im Revolutions-
jahr 1917. Europaverlag, Wien 1982. xviii, 283 pp. S 188.

The present volume is a revised version of the author's doctorate thesis (Tel
Aviv 1978). It is a nuanced account of what happened to the Bund during the
eventful year 1917 and the first months of 1918. There was difference of
opinion in the organization all the time, but the general trend was one from a
Menshevik orientation to the extreme Left. Reinhard Kannonier has con-
tributed a foreword.

GOUDOEVER, A. P. VAN. Angst voor het verleden. Politieke rehabilitaties in
de Sovjet Unie na 1953. [. . .] HES Uitgevers, Utrecht 1983. xi, 287 pp.
D.fl. 45.00.

The subject of this doctorate thesis (Utrecht 1983) is the various forms of
rehabilitation carried out in the Soviet Union after Stalin's death. The bulk
of the people involved, whether alive or dead, were victims of his terror
regime. However conceived, the practice of rehabilitation had precious little
to do with justice; it was determined and qualified by party-political con-
siderations throughout. The longest and most important part of the volume
deals with the posthumous public rehabilitation of Communists who had
become unpersons, but who gradually made their re-appearance in
publicity, and are even supposed to live "in our midst". A summary in
indifferent English is appended.

HOSKING, GEOFFREY. A History of the Soviet Union. Fontana/Collins,
London 1985. 527 pp. 111. Maps. £ 12.95. (Paper: £ 4.95.)

"The main aim of the present book [is] to show how such a political system
could come into being, how it worked in practice, and what kind of society it
created." Not only is this aim fully realized, but Professor Hosking offers
much more, viz., an authentic social history of the common people, who are
not seen as passive objects of the Communist regime. The appendices
include a bibliography, which could have been prepared with greater care,
and a composite index.

Marxism in Russia. Key Documents 1879-1906. Ed., with an introd. by Neil
Harding. With transl. by Richard Taylor. Cambridge University Press,
Cambridge, London, New York 1983. xv, 414 pp. £ 27.50.

Dr Harding, who is the author of a major two-volume study of Lenin's
political thought (cf. IRSH, XXIII (1978), p. 464, and XXVII (1982), pp.
395f.), has compiled the present volume because in his opinion there is a lack
of balance in Western literature on Russian Marxism: an "abundance of
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scholarly commentary and biography" is vitiated by a scarcity of translated
texts and source materials. The sixty documents collected here cover well-
known and less well-known subjects, ranging from Rosa Luxemburg's
"Organisational Questions of Russian Social Democracy" to the pro-
gramme of the Northern Union of Russian Workers of 1879. All texts are
presented in a new translation, also those which were published before
in English.

MERVAUD, MICHEL. Socialisme et liberte. La pensee et l'action de Nicolas
Ogarev (1813-1877). Universite de Haute Normandie, Mont-Saint-
Aignan; Institut d'Etudes Slaves, Paris 1984. 596 pp. F.fr. 190.00.

This shortened version of a State-doctorate thesis (Paris, IV, 1979) is the first
large-scale study of Nikolaj Ogarev to be written in a Western language. The
work comprises three parts: his intellectual biography during the years 1813-
56, which of course pays a great deal of attention to the relation with Herzen;
an exposition of Ogarev's thought (philosophy, ethics, aesthetics, Socialism,
etc.); and finally a treatise on "Ogarev and the Russian Revolutionary
Movement", which covers the period 1856-77 and discusses, among other
things, Zemlja i Volja.

SCHEIBERT, PETER. Lenin an der Macht. Das russische Volk in der Revolu-
tion 1918-1922. Acta humaniora, Weinheim 1984. xxi, 730 pp. 111. DM
220.00.

In 1956 Professor Scheibert, a professed Conservative, started publishing a
work called Von Bakunin zu Lenin (cf. IRSH, III (1958), p. 528), which
unfortunately has remained a torso. The present volume lands us in the
middle of Lenin's dictatorship. Its contents are rendered far better by the
subtitle than by the main title. The sufferings of the common people after the
October Revolution are enlarged upon in great detail, and the author holds
the Communists fully responsible for them. The account is principally based
on source materials found in the United States.

OTHER BOOKS

MANDEL, DAVID. The Petrograd Workers and the Soviet Seizure of Power.
From the July Days 1917 to July 1918. Macmillan, London, Basingstoke, in
assoc. with the Centre for Russian and East European Studies, University of
Birmingham, 1984. xv, 250 pp.

MOSKOFF, WILLIAM. Labour and Leisure in the Soviet Union. The Conflict
between Public and Private Decision-Making in a Planned Economy. Mac-
millan, London, Basingstoke 1984. xv, 225 pp.

https://doi.org/10.1017/S0020859000111691 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0020859000111691

